

学习宣传贯彻党的二十大精神

20. 如何理解中国式现代化是走和平发展道路的现代化?

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“中国式现代化是走和平发展道路的现代化。”这个重要论断，从中国和世界关系的角度，深刻揭示了走和平发展道路是中国式现代化的重要内涵和重要特征。对此，可从以下3个方面来理解。

第一，这是源于中华民族崇尚和平的文化基因。“和而不同”是中华文化的内在特质。中华民族自古讲究“和为贵”，遵奉“和合”理念，对和平、和睦、和谐的追求深深植根于中华民族的精神世界之中。历史上，中华民族对外战略基本上都采取守势，即使是国势最盛时期也是开放吸纳而非开疆拓土，目的是保境安民、以包容求强大。1840年鸦片战争后，中华民族遭受了前所未有的劫难，争取民族独立、人民解放，消除战争、实现和平，成为中国人民最迫切、最强烈的愿望。经过长期不懈奋斗，直到推翻三座大山、建立新中国，我们才有了建设自己国家、创造美好生活的和平环境。这一段被侵略、被奴役的历史记忆，让我们更加深刻懂得和平的珍贵，因而绝不会把自身曾遭遇的苦难强加于他人。中国人民怕的就是动荡，求的就是稳定，盼的就是天下太平，正是这种持久的追求和深沉的期盼构成了中国通过走和平发展道路实现现代化的不竭动力。

第二，这是源于对实现中国发展目标条件的深刻认知。国情决定道路取向。从新民主主义革命时期到社会主义革命和建设时期，从改革开放和社会主义现代化建设新时期到中国特色社会主义新时代，在探索中国式现代化、推进民族复兴的不同阶段，走和平发展道路、维护和平稳定的发展环境，始终是党领导人民完成不同时期历史任务，实现民族独立、国家富强、人民幸福的现实需要。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，积极推进中国特色大国外交，推动构建人类命运共同体，向世界展现了负责任大国形象，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。同时，必须清醒看到，我国仍处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界上最大发展中国家的国际地位没有变，如期实现第二个百年奋斗目标、让有14亿多人口的中国整体迈入现代化行列，规模和难度都世所罕见，必须毫不动摇地长期奋斗、持续发展。因此，继续营造一个和平的外部环境，对实现中国的现代化目标至关重要。这就要求我们立足基本国情，保持战略定力，坚定不移走和平发展道路，努力营造和平稳定的国际环境。

第三，这是源于对世界发展大势的准确把握。一个国家要走向现代化，实现繁荣富强，必须主动顺应世界发展大势。曾经作为现代化先行者的“西方式现代化”，其本质是资本主义现代化，是通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路，给广大发展中国家人民带来了深重苦难。这种损人利己、充满血腥罪恶的现代化老路，必须坚决摒弃。当前，世界百年未有之大变局加速演进，但和平、发展、合作、共赢仍是时代潮流，世界各国相互联系、相互依存的程度空前加深，建设持久和平、共同繁荣的世界，是各国人民的共同愿望。长期以来，我们坚持对话而不对抗、结伴而不结盟，走出了一条通过合作共赢实现共同发展、和平发展的现代化道路。这条中国式现代化新道路，打破了“国强必霸”的大国崛起传统模式，提供了实现现代化的全新选择、全新方案。

总的来说，坚定不移走和平发展道路，是中国共产党和中国人民从对历史、现实、未来的综合判断中得出的科学结论，是历史自信、道路自信和实践自觉的有机统一。新征程上，我们要坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，坚持弘扬全人类共同价值，同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展，推动中国式现代化道路越走越宽广。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

太钢尖山铁矿

开展世界环境日、节能宣传周和低碳日宣传活动

本报讯(通讯员 郭旭壮) 在2023年世界环境日、节能宣传周和低碳日来临之际，为深入学习贯彻习近平生态文明思想和二十大报告精神，协同推进减污、降碳、扩绿、增长，持续落实中国宝武“三治四化”“两于一入”要求，推进美丽矿山建设，根据公司现场管理及绿色提升相关工作安排，尖山铁矿形式多样扎实开展了2023年世界环境日、节能宣传周和低碳日主题宣传活动。

积极参与地方政府世界环境日宣传。以环境日为契机，该矿设备工程室(能源环保室)与娄烦县环保局联合，在娄烦县政府南广场和涧河公园健身广场利用展板形

式，宣传尖山铁矿环保绩效、重点治理项目进展、效果，展示了太钢矿山新面貌。

环保宣传进基层到岗位。采矿部、选矿部、成品动力部各作业区结合自身实际，积极组织全体职工开展岗位节电、节水等节能措施的宣传，提高广大职工节约能源、保护环境意识，积极投身“三降两增”活动当中，为矿山的可持续高质量发展作出贡献。

环保知识入脑入心。通过生活区办公楼、选区综合楼、选矿部办公楼、采矿工业厂区办公楼、成动部办公楼悬挂宣传条幅；尖山内网主页增加宣传图片及宣传标语，让广大职工真正了解低

碳环保相关知识。同时尖山铁矿公众号制作发布一期节能环保专刊，对环保节能、低碳排放、碳减排等有一个全面的了解，并在以后的生活、工作中自觉提升环保意识，规范自己的行为。

加强环保主题内容的学习。矿党委中心组安排学习“黄河流域发展规划”“企业环保管理应做应知”等环保主题内容，做好绿色低碳发展相关内容的培训与交流。各支部根据自己实际情况，组织开展相关内容的学习。

此次活动的开展，为传播节能理念，普及节能知识，调动广大职工积极参与，形成更加浓厚的节能氛围具有十分重要的意义。



日前，采购中心(太钢国贸)党委理论学习中心组开展了以“实干担当促进发展——牢记领袖嘱托，不断勇攀高峰”为主题的专题学习研讨，该部门中心组成员、C层级人员参加研讨。通过研讨，广大党员干部深刻领会领袖深化改革和科技创新工作的基本立场、基本观点、基本原则、基本方法，进一步强化实干担当，将理论知识充分运用到实践工作中，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。把“学思想、强党性、重实践、建新功”贯穿日常工作全过程，做到人人参与、人人学习、人人落实，真正达到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的实效。

仇露娜 摄



人生逐梦正当时

——记太钢代县矿业公司选矿设备组组长刘鹏

通讯员 聂庭

他从事选矿部设备管理工作已十年有余，不论设备点检维护，还是技术改革创新，都事必躬亲，精益求精。他就是太钢代县矿业公司选矿设备组组长刘鹏。

今年是代县矿业公司最为复杂困难的一年，受矿山生命周期、资源接续重点工程进度滞后等因素，影响到产量、成本、生产组织方式改变等一系列问题。面对公司“大生产”前提，摆在选矿部全体干部职面前的无疑是旧尾矿库到期、新建尾矿库衔接的问题。

由于新沙泵站所用设备在该公司初次使用，所有管理人员、技术人员都对设备不了解。刘鹏就带领设备组的技术员们提前介入了解设备配

置、生产工艺，在安装过程中连续工作一周不下山与厂家沟通交流。安排设备组尾矿片区机械技术员以及岗位人员提前与厂家沟通交流知悉设备操作注意事项，将所需备件提前做好编码，为后期的备件做准备。

自该公司下达新沙泵带矿运行指令后，刘鹏吃住都在生产一线。参与设备打水试车及时处理试水过程中出现的漏水状况；带矿试车后发现给矿箱、隔渣筛设计不合理，重新画图设计管道走向，重新设计矿箱尺寸并做耐磨挂胶处理；主动设计检修和放矿阀门，便于后期维护和事故放矿处理；在带矿运行中对电控和保护程序组

织技术员们现场整改，有效地保证了矿浆输送到化咀沟新建尾矿库。

刘鹏作为一名在基层工作战线上的共产党人，长期以来他都恪守着“奉献不言苦，追求无止境”的人生格言。他知道作为一名新时期的共产党员，自己所做的这些努力离优秀共产党员的标准和要求还远远不够，在今后的学习、生活和工作中，他会更进一步加强学习，严于律己，时刻牢记党的教导，继续加倍努力，提高自己的思想政治觉悟和业务技能水平，努力成为一名名副其实的优秀共产党员，为推动矿山高质量可持续发展再创新辉煌，而不懈努力、奋斗!